

中国式现代化是走和平发展道路的现代化

姜长青

(中国社会科学院 经济研究所, 北京 100836)

摘要 走和平发展道路是中国式现代化的鲜明特征之一。爱好和平是中华优秀传统文化的重要组成部分, 中国是维护世界和平、促进共同发展的坚定力量。和平发展是推进中国式现代化的根本要求, 中国式现代化快速发展得益于世界的和平发展, 又为世界的和平发展做出了重要贡献。要以和平发展来促进中国式现代化的实现。

关键词 中国式现代化 和平发展 中华优秀传统文化

中图分类号 D068

文献标识码 A

文章编号 1000-2987(2024)01-0003-08

DOI:10.16392/j.cnki.14-1057/c.2024.01.009

一、和平发展是中国式现代化的鲜明特征

(一) 爱好和平是中华优秀传统文化的重要组成部分

习近平总书记指出：“和平、和睦、和谐是中华民族 5000 多年来一直追求和传承的理念, 中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。”^[1] 中华民族的和平基因存在于中华民族思想文化和历史实践传统之中。

1. 中国历史文化中的和平基因

中华文明经历了 5000 多年的历史变迁, 是世界上唯一一个文明没有中断的大国文明, 也是同其他文明不断交流互鉴而形成的文明。中华文明根植于中华大地, 为中华民族生生不息、发展壮大提供了源源不断的文明滋养。

中华优秀传统文化推崇以和为贵、亲仁善邻、崇信修睦、天下为公、协和万邦等理念, 它们蕴含在中华优秀传统“和”文化之中, 形成中华民族热爱和平的文化底色。中华文化从来就认为天下一家、四海之内皆兄弟, 中华民族的思想行为受这个观念影响很大, 这也成为中国人处理人与人、人与自然乃至国与国关系所秉持的重要价值观。走和平发展道路是对中华传

统“和”文化的传承。中国人很早就提出了“国虽大, 好战必亡”的关于国家和平与战争的著名格言, 可见, 关于战争与和平, 中华传统文化崇尚的是和平。

中国人很早就提出“和而不同”的思想。春秋战国时期是中国历史上思想繁荣的时期, 这个时期的哲学家留下了丰富的思想财富, 其中“和”的思想尤为重要。孔子的孙子子思指出, “和也者, 天下之达道也”。“和而不同”“天人合一”“以和为贵”等是中国人民从古至今所推崇和追求的理念。和谐与和平文化传统培育了中华民族热爱和平的民族禀性。左丘明在《左传》中记录了齐国上大夫晏子关于“和”的一段话：“和如羹焉, 水、火、醯、醢、盐、梅, 以烹鱼肉。”“声亦如味, 一气, 二体, 三类, 四物, 五声, 六律, 七音, 八风, 九歌, 以相成也。”^[2] 我们的古人很早就明白世上万事万物相互依存、和谐共生、相辅相成。

2. 中国历史上推动和平发展的重大轨迹

中华文化的重要传统是讲信修睦、和平共处。走和平发展道路, 是中国基于历史文化传统的合乎逻辑的发展道路。

对外交往中中国人民在历史上强调亲仁善邻、和而不同。中国自汉朝起开辟通往西域的丝绸之路, 促进了东西方平等开展互利合作和文明交流。公元前 138

收稿日期 2023-10-28

作者简介 姜长青, 中国社会科学院经济研究所研究员、博士生导师, 研究方向为经济史。

基金项目 中国社会科学院智库基础研究项目“新发展阶段坚持和完善社会主义基本经济制度研究”(项目编号 23ZKJ043); 中国社会科学院创新工程项目“无锡、保定农村调查的历史与学术脉络研究”。

年和前 119 年张骞两次出使西域,增进了同西域的经贸和文化交流。中原向西域出口瓷器和丝绸等优良产品的同时,也大量引进了西域优秀商品,石榴、胡麻、芝麻等西域物种传到了中原。唐朝是中国历史上对外交流比较活跃的时期。据历史记载,唐代首都长安有大量来自世界各国的使臣、商人、留学生等各界人士,促进了各国文化和物产传入中国。来自日本的遣唐使比较著名,日本先后向唐朝派出十几次遣唐使团,其次数之多、规模之大、时间之久、内容之丰富,可谓中日文化交流史上的空前盛举。遣唐使对推动日本社会的发展和促进中日友好交流做出了巨大贡献。中国明代著名航海家郑和七下西洋,航行轨迹远涉亚非三十多个国家和地区,郑和航行的目的是结交友邦、宣示和平,而不是征服邻国、掠夺财富,他们留下了大量同沿途国家人民友好合作的佳话。明末清初,中国人积极学习现代科技知识,欧洲近代科技如天文学、医学、数学、几何学、地理学等知识传入中国,中国人的知识视野得以开阔。当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和社会制度所构成的世界里,各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。

自 2000 多年前丝绸之路开通,中国和世界各国文化交流频繁,佛教、伊斯兰教、基督教等先后传入中国,中国传统文化等也不断吸纳外来文化的精华。中国传统画法同西方油画融合创新,形成了独具魅力的中国写意油画。中国的四大发明造纸术、火药、印刷术、指南针等推动了世界科技革命,对欧洲文艺复兴运动也有一定的推动作用。

和平性是中华文明的突出性特征,中国走和平发展道路的正确选择与中华优秀传统文化的和平基因密切相关。走和平发展道路,是中华优秀传统文化在中国现代社会的发扬光大。从中国独特的文化传统和历史命运来看,中华民族历来崇尚和平、讲信和睦、亲仁善邻。“以和为贵”“己所不欲,勿施于人”“化干戈为玉帛”“协和万邦”以及“四海之内皆兄弟”等都是蕴含于中华优秀传统文化的理念,是中国人民在悠久的历史发展中爱好和平发展的有力证据。这些优秀传统文化对走和平发展道路的中国式现代化发挥着潜移默化的重要作用。

和平发展的理念是中华民族优秀传统文化的重要基因和特色。2023 年 6 月 2 日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明指出:“中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平

的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞‘党同伐异’的小圈子。”^[9]这是中国领导人对中国在国际社会所发挥重要作用的坚定宣誓。

(二) 新中国致力于维护世界和平发展

1. 新中国成立前中国饱受战争和侵略的危害

近代中国屡遭外来势力入侵和奴役,山河破碎,主权丧失,人民流离失所。1840 年鸦片战争以来,以英国为代表的资本主义国家用坚船利炮打败了腐败的清政府。由于封建王朝的闭关自守、腐败无能等因素,中国发展大大落后于世界发展潮流。在西方列强侵略形势下,中国主权不断遭到侵蚀,逐步沦为半殖民地半封建社会。中国人民饱受列强侵略和掠夺之害,饱受战祸和动乱之苦,生存发展状况十分恶劣。中国人民对被侵略所遭受的痛苦苦难有着切身的体会。

1921 年中国共产党的成立,改变了中国发展的历史轨迹。中国共产党带领中国人民经历了 28 年艰苦卓绝的奋斗和前赴后继的牺牲,终于推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山的压迫,建立了人民当家作主的新中国。中华人民共和国的成立,开辟了中国历史新纪元。中国彻底结束了一百多年来被侵略被奴役的屈辱历史,真正成为独立自主的主权国家,中国人民成为国家的主人。新中国成立改变了世界力量的对比,增强了社会主义阵营和平发展的国际力量,鼓舞了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。中国人民从近代以后遭受战乱和贫穷的惨痛经历中,深感和平发展来之不易,深信只有和平才能实现安居乐业,只有发展才能实现人民共同富裕。新中国对外工作的中心任务之一就是为国家发展营造和平稳定的国际环境。

2. 新中国实行独立自主的和平外交政策

近代中国长期遭受西方列强侵略的屈辱历史,使中国对和平分外珍惜、对鼓噪战争的言行十分警惕。新中国选择走和平发展道路的态度非常坚决。新中国成立 70 多年来,坚持独立自主的和平外交政策,实施积极防御的国防政策,在和平共处五项原则基础上同世界各国进行平等互利的合作交流。中国一直是维护世界和平、促进共同发展的中坚力量。70 多年来,中国从未主动挑起一场国际冲突,从未对别

国的领土进行侵略，而是主张以谈判对话解决国家间矛盾和冲突。中国在1974年联合国大会上就向世界郑重宣告，中国永远不称霸、永远不做超级大国。

和平共处五项原则是中国对外政策的基础原则。1953年12月31日周恩来总理在同印度政府代表团会谈时，首次完整地提出了和平共处五项原则，即：互相尊重领土主权（在亚非会议上改为互相尊重主权和领土完整）、互不侵犯、互不干涉内政、平等互惠（在中印、中缅联合声明中改为平等互利）和和平共处，这些原则得到了印方的赞同。1954年4月29日签订的《关于中国西藏地方和印度之间的通商和交通协定》写入了这些原则。1955年中国积极倡导和平共处五项基本原则写入万隆会议。和平共处五项原则鲜明体现了中国的和平发展理念，为维护世界和平作出了巨大贡献。习近平总书记在党的二十大报告中提出：“中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点。”^{[4]50}

毛泽东同志曾提出：“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。”自新中国成立以来，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人坚持独立自主的和平外交政策，支持世界进步力量的发展。

邓小平正确判断国际形势，做出了中国实施改革开放的重大决策。1985年6月4日邓小平在中央军委扩大会议上的讲话指出：“我们奉行独立自主的正确的外交路线和对外政策，高举反对霸权主义、维护世界和平的旗帜，坚定地站在和平力量一边，谁搞霸权就反对谁，谁搞战争就反对谁。所以，中国的发展是和平力量的发展，是制约战争力量的发展。”^{[5]128}

2002年10月24日江泽民指出：中华民族自古就有以诚为本、以和为贵、以信为先的优良传统。中国在处理国际关系时始终遵循这一价值观。中国对外政策的宗旨是维护世界和平、促进共同发展。两千多年前，中国先秦思想家孔子就提出了“君子和而不同”的思想。和谐而又不千篇一律，不同而又不相互冲突。和谐以共生共长，不同以相辅相成。和而不同，是社会事物和社会关系发展的一条重要规律，也是人们处世行事应该遵循的准则，是人类各种文明协调发展的真谛^{[6]522}。2003年7月21日江泽民在会见英国首相布莱尔时的谈话指出：无论是打击恐怖主义、促进全球经济稳定增长，还是消除贫困、保护环

境，都需要各国人民在互相尊重、平等互利的基础上，通过对话、协商、合作来解决有关问题^{[6]523}。

2005年11月9日胡锦涛指出：中国选择和坚持的是和平发展道路，中国的发展是和平的发展、开放的发展、合作的发展。坚持走和平发展道路，就是既通过争取和平国际环境来发展自己，又通过自己的发展来促进世界和平，永远做维护世界和平、促进共同发展的坚定力量^{[7]381}。

习近平总书记面对加速演变的百年变局，提出要以对话和谈判作为解决分歧和争端的重要方式。他在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话指出“坚持以对话弥合分歧，以谈判化解争端”^[8]。只有坚持通过协商解决分歧，国际和平发展的力量才能不断增强，国际社会才能在求同存异中找到和平共处发展的新路子。

中国政府向国际社会传递了中国坚持和平发展道路的的决心和意志。国务院新闻办公室2005年12月发表《中国的和平发展道路》白皮书，2011年发表《中国的和平发展》白皮书，对中国和平发展道路进行了系统论述。

二、和平发展是推进中国式现代化的根本要求

对马克思主义坚定信仰是中国共产党走和平发展道路的理论基础和依据。坚持和平发展，在国际和平环境中加快发展，同时以自身的和平发展推动国际社会的和平发展，这是中国共产党和中国特色社会主义制度先进性的具体体现。中国目前仍然是世界上最大的发展中国家。中国国内生产总值从总量上说，2010年超越日本成为世界第二大经济体，但人均国内生产总值在世界上排名并不高，中国人民已经摆脱了绝对贫困，但生活要达到富裕的程度还需要努力。要达到中等发达国家经济发展水平，中国还需要国家经济持续健康发展。中国要跨越中等收入陷阱，需要有利的国际环境，而走和平发展道路能为国家经济发展创造良好的外部环境，因而是中国实现国家发展目标的必由之路。

（一）对世界主题的判断是中国改革开放的必要条件

走和平发展道路是中国对实现自身发展目标条件的科学认知。自改革开放以来，中国在相对和平稳定的国际环境下，致力于社会主义现代化建设，取得了举世瞩目的成就。党的二十大确定中国第二个百

年奋斗目标是全面建成社会主义现代化强国,这离不开和平稳定的国际环境。

党的十一届三中全会以来,中国把握和平与发展这一时代主题,开辟了中国特色社会主义道路。坚持以经济建设为中心,坚持改革开放,不断解放和发展生产力,不断增强综合国力和提升人民生活水平。中国积极参与并推动经济全球化,坚定维护国际关系基本准则,在实现自身发展的同时,为国际社会共同发展做出了巨大贡献。

中国式现代化道路的重要特色之一是和平发展,14 亿多人口规模的国家走出和平发展这一现代化发展道路,将对世界现代化发展进程影响深远。人口规模巨大的中国式现代化是人类现代化发展历史上的奇迹,同时也是非常艰巨的任务。这需要我们立足基本国情,坚定中国既定的发展目标,保持战略定力,推动国际环境和平稳定,为中国式现代化创造和平稳定的外部环境。我们走和平发展道路的现代化,对中国有利、对世界有利。中国在现代化进程中倡导加强国际合作,携手应对全球性挑战,共同商议解决国际事务,为破解当今世界难题、缓和国际局势、调解国际争端等作出了积极贡献。

(二)改革开放使中国式现代化得以快速发展

中国式现代化取得巨大成就的一个重要原因就是牢牢把握和平与发展的时代主题,坚持走和平发展道路。在中国共产党领导下,坚持改革开放的政策,中国工业化进程大大加速,中国经济发展和世界发达国家的差距不断缩小。党的十八大以来,中国以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理,展现大国担当,为充满不确定性的世界注入和平稳定的强大力量。习近平总书记多次强调“和平与发展的时代主题没有改变”这一重要论断。

中国仍然是世界上最大的发展中国家,推进中国式现代化的首要任务是发展生产力。始终不渝走和平发展道路,是在开创中国特色社会主义道路的伟大实践中,在统筹国内国际两个大局的基础上提出来的;把中国和平发展道路与世界的和平发展联系起来,也是在统筹国内国际两个大局的基础上提出来的。和平发展道路既强调要始终坚持独立自主的原则,又强调要顺应世界和时代发展潮流,这是在对中国近代以来发展道路和发展经验深刻反思的基础上做出的科学选择,因而也是有利于中国式现代化发展的唯一正确道路。

党的十七大以来历次党的全国代表大会都把坚持和平发展道路写入报告,《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》也都把坚持和平发展道路写入有关章节。2018 年 3 月《中华人民共和国宪法修正案》将“坚持和平发展道路”正式写入宪法。这充分彰显了中国走和平发展道路的坚定决心和坚强意志。

当今世界发展尽管面临着这样那样的问题,但总的潮流仍然是和平发展,中国坚持走和平发展道路是基于对世界发展潮流大势的判断。

(三)中国式现代化促进了世界和平发展

1. 中国式现代化为世界和平做出了重大贡献

新中国的成立,改变了世界力量的对比,使社会主义和资本主义两大阵营的力量出现均衡,这为维护世界和平、促进共同发展开辟了光明前景,对世界历史进程产生了深远影响。新中国成立以来,中国坚持独立自主的和平外交政策,对国际社会作出永远不称霸、永远不搞扩张的庄严承诺,这为维护世界公平正义、促进共同发展作出了历史性贡献。中国在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好地维护世界和平与发展,中国式现代化之路走的是发展自身、造福世界的现代化之路。

1964 年 10 月 16 日中国第一颗原子弹爆炸成功,这是中国国防领域的重大成就。1964 年 10 月 17 日周恩来以国务院总理名义发出的致世界各国政府首脑的电报指出:中国政府一贯主张全面禁止和彻底销毁核武器,中国进行核试验、发展核武器,是被迫而为的。中国掌握核武器,完全是为了防御,为了保卫中国人民免受美国的核威胁。中国政府郑重宣布,在任何时候、任何情况下,中国都不会首先使用核武器^[943]。这是中国对世界和平负责任的承诺。

中国和平发展的政策是一贯的,新中国成立以来,中国历任领导人在致力于发展现代化的同时,还积极致力于推动国际社会的和平发展,为世界和平发展贡献了中国智慧和方案,充分证明了中国人民是爱好和平的,是世界和平发展的坚定维护者。

2. 中国式现代化对联合国发展做出重大贡献

联合国秘书长古特雷斯认为,“作为联合国事业的主要参与者,中国是国际合作和多边主义的支柱,在联合国发挥着重要作用”^[10]。

中国是联合国创始成员国,1971 年中华人民共和国恢复在联合国的合法席位。中国为联合国等国际机构做了多方面的贡献。中国坚定维护联合国权

威和地位,尊重联合国宪章宗旨和原则,坚持在联合国原则框架内解决国际争端。

改革开放后,随着中国国家实力和国际地位的提升,中国积极参与联合国维和行动,迄今为止中国是派出维和人员最多的联合国安理会常任理事国。中国积极参与诸如反恐、应对气候变化等国际社会的共同面临的问题,为维护世界和平发展做出了特殊贡献。2016年9月3日,习近平主席在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲指出,“和衷共济、和合共生是中华民族的历史基因,也是东方文明的精髓。中国坚定不移走和平发展道路。国强必霸的逻辑不适用,穷兵黩武的道路走不通。中国是联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家,不久前在马里和南苏丹牺牲的联合国维和人员中就有中国人民的优秀儿子。我们将继续履行好国际义务,始终做世界和平的建设者和维护者”^[1]。

2015年,为支持联合国工作,中国宣布设立总额10亿美元、为期10年的中国-联合国和平与发展基金。中国-联合国和平与发展基金已经正式投入运营,中国将把资金优先用于联合国及日内瓦相关国际机构提出的和平与发展项目。随着中国持续发展,中国支持多边主义的力度也将越来越大。

3. 中国式现代化对国际经济增长的贡献

中国式现代化为国际经济增长作出了重要贡献。2001年中国加入世界贸易组织,国际贸易大幅增长,年均进口商品价值7000多亿美元,为世界其他国家和地区创造了大量的就业岗位。在华外商投资企业在华赚取了大量利润。中国对外直接投资大量增加,现已经成为国际重要的对外投资国,来自中国的投资促进了有关国家和地区经济发展。

中国多年来对国际经济增长的贡献率均达到10%以上。中国在1998年亚洲金融危机期间保持人民币汇率基本稳定,抵御住了金融危机的冲击,对区域经济稳定发展贡献了中国力量。中国在2008年国际金融危机发生后,参与二十国集团等全球经济组织,推动国际金融体系改革,参与各国宏观经济政策协调与国际贸易融资计划和金融合作,通过加大进口等措施向陷入困难之中的国家实施援助。中国积极开展对外援助,在力所能及的情况下帮助其他国家和地区发展。中国通过向国际社会特别是欠发达地区提供大量援助、减免债务、培训人员、派出援外医疗队员和援外教师、支持与这些国家的贸易等措

施,促进他们的经济增长和发展。

2022年我国国内生产总值达121万亿元,占世界总量的比重超过18%。2022年10月26日,世行报告公布的2013年到2021年中国对世界经济增长的平均贡献率为38.6%。这一数字超过G7国家贡献率的总和,成为世界经济增长的关键动力。中国是世界上仅次于美国的第二大经济体,是制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国,外汇储备连续多年位居世界第一,更大范围、更广领域、更深层次的对外开放格局已经形成。深度参与全球治理体系改革和建设,积极推动经济全球化朝着更加积极健康的方向发展,中国国际影响力、感召力、塑造力显著提升,中国式现代化为世界和平发展贡献了中国智慧和方案。

中国式现代化所取得的成就是中国坚持走和平发展道路的结果。中国坚持开展对外援助,支持和帮助广大发展中国家消除贫困,是联合国维和行动第二大出资国和派出维和人员最多的联合国安理会常任理事国。中国促进世界互利共赢、共同发展的决心和诚意是一贯的。中国在公平、开放、合作等理念的指引下,坚持把本国利益与各国共同利益结合起来,努力扩大各方利益的汇合点,不断提升发展的内外联动性,在实现自身发展的同时更多惠及其他国家和人民。走和平发展道路,中国式现代化快速发展,这也为世界和平发展注入了强大稳定可靠的力量。

三、以和平发展促进实现中国式现代化

中国从一个积贫积弱的国家发展成为世界第二大经济体,靠的不是对外军事扩张和殖民掠夺,而是中国人民的勤劳智慧,以及爱好和维护世界和平的精神动力。以和平发展促进实现中国式现代化重要的是加强以下几个方面的工作。

(一) 推动和平外交,坚定不移走和平发展道路

中国坚持独立自主的和平外交政策,同世界上所有国家在和平共处五项原则基础上发展友好关系。中国已经同世界上90多个国家和区域组织建立了不同形式的伙伴关系。

1. 管控好大国关系

大国综合国力强大,国际影响力大,对世界和平与经济发展发挥着决定性作用。大国间关系如何发展对国际社会影响巨大。习近平主席着眼于世界发展大势,提出要推动构建不冲突不对抗、相互尊

重、合作共赢的新型大国关系。中国致力于构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架,积极发展同美国、俄罗斯、欧盟等对国际发展有重大影响的国家 and 组织的友好关系。发达国家对国际社会发展具有一定的引领作用,中国要重视深化同发达国家的关系,加强同发达国家的经贸交往。

2. 不断巩固发展与周边国家的睦邻友好关系

周边外交工作是中国外交的重点区域,地区间的合作发展是中国和周边国家的共同利益所在。习近平总书记有针对性地提出“亲、诚、惠、容”的重要理念发展与周边国家的外交关系。所谓亲,就是坚持睦邻友好,守望相助;讲平等,重感情,常见面,多走动;多做得上心、暖人心的事,增强亲和力、感召力、影响力。所谓诚,就是诚心诚意对待周边国家,争取更多朋友和伙伴。所谓惠,就是本着互惠互利的原则同周边国家开展合作,编织更加紧密的共同利益网络,让周边国家得益于中国发展,使中国也从周边国家共同发展中获得裨益和助力。所谓容,就是倡导包容的思想,强调亚太之大容得下大家共同发展,以更加开放的胸襟和更加积极的态度促进地区合作。

3. 加强同发展中国家团结合作

中国是世界上最大的发展中国家。中国加强与广大发展中国家的团结合作始终是中国外交坚定不移的战略选择,这是由中国的国家定位、制度属性和价值取向等所决定的。中国与广大发展中国家有着相同与相似的发展经历,在发展等问题上有着许多共同的利益。中国在联合国等国际机构中坚决维护发展中国家的权益,推动建立更加公正合理的全球治理体系。中国的发展为发展中国家提供了更多的发展机会,也必将增强发展中国家的整体力量,改变广大发展中国家在世界发展格局中的不平等地位。

中国的和平外交促进了世界的和平稳定。中国始终奉行独立自主的和平外交政策,坚定不移地走和平发展道路,通过争取和平的国际环境来发展自己,又通过自身的发展来促进世界和平。中国走出了一条既发展自身、又造福世界的和平发展的中国式现代化道路。2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中提出:中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

(二) 推动构建人类命运共同体

随着现代科技和通信技术的快速发展,人类社会的交流沟通更加方便频繁,人类社会的发展面临着日益增多的严峻挑战。中国认为和平与发展是时代主题的论断没有根本改变,各国人民对美好生活的向往更为迫切。国家间发展相互依存程度不断增强,风险关联程度也不断加深,对世界发展进程中出现的种种问题,单凭一个或几个国家和地区很难圆满解决。当今世界正经历百年未有之大变局,世界发展面临许多重大而深刻的矛盾,和平发展遇到许多重大困难和挑战。国际社会发展面临着日益增多的共同问题和挑战。世界经济发展失速,逆全球化趋势有所显现,国际局势错综复杂,世界面临的风险和不稳定性明显增强。

党的十八大以来,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大问题,习近平总书记提出推动构建人类命运共同体,并提出构建新型国际关系、共建“一带一路”等重大政策主张和倡议。2013年3月,习近平主席初次提出构建人类命运共同体重大理念。同年9月,习近平主席提出共建“一带一路”倡议,寻求更广泛的国际经贸交流合作。习近平主席指出,我们要努力推动构建人类命运共同体,为世界和平发展增加更多稳定性和正能量。构建人类命运共同体理念的壮阔实践不断深入推进。从共建“一带一路”到推动全球发展倡议,中国与各国在人类命运共同体的理念下携手应对挑战,促进共同发展繁荣。

中国在处理国际关系方面积极倡导构建人类命运共同体,走和平发展的现代化道路是中国式现代化的重要特征。中国坚持和平发展的中国式现代化道路,就要积极推动构建新型国际关系。

世界和平与发展是推动构建人类命运共同体的根基。习近平总书记指出:“为了和平,我们要牢固树立人类命运共同体意识。偏见和歧视、仇恨和战争,只会带来灾难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣,才是人间正道。”^[12]“共同推进世界和平与发展的崇高事业。”^[12]合作共赢、和平发展,人类命运休戚与共,需要世界各国人民携手共进,为人类社会的持续和平与发展而不懈努力。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,推动构建人类命运共同体是中国式现代化的本质要求之一。

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国

始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。”习近平总书记的讲话，是对中国外交政策和理念的坚定宣誓。

习近平总书记在2021年提出“全球发展倡议”，2022年提出“全球安全倡议”，2023年提出“全球文明倡议”，这是习近平总书记围绕构建人类命运共同体理念提出的具有全球影响的三大倡议，三大倡议聚焦国际发展、安全、文明重大课题，提出维护世界和平、促进共同发展、坚持文明交流互鉴宏伟目标及实现路径，同国际社会共同努力，推动构建和平、安全、繁荣、美丽的世界。“全球发展倡议包含了中国全面建成小康社会的宝贵经验，是对世界各国人民追求美好生活愿望的重要呼应。中国在实现自身发展的同时，通过全球发展倡议积极将这些经验分享给其他国家。”全球发展倡议是一个能有效促进全球发展事业的系统性倡议。全球安全倡议深刻总结了世界安全与发展的历史教训，“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”这一论断是对中国式现代化发展道路的深刻总结。人类文明进步和世界和平发展的重要动力之一就是各种文明的交流互鉴。文明交流互鉴，需要建立在正确的基础之上。文明是平等的，人类文明因平等才有交流互鉴的前提。各种人类文明在价值上是平等的，都各有千秋，也各有不足。世界上不同文明有各自的特点和生命力。“中国在实现自身快速发展的同时，力所能及地帮助其他国家发展，通过合作与各国实现互利共赢，推动构建人类命运共同体。”

（三）推动建立最广泛的国际和平发展统一战线

统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。1939年10月毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》一文中提出：“统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要的法宝。”^{[13]606}“统一战线和武装斗争，是战胜敌人的两个基本武器。”^{[13]613}中国式现代化不但造福中国人民，而且为世界和平发展提供巨大机遇，我们要不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，同时团结世界上一切可以团结的力量，建立最广泛的国际和平发展统一战线，在推进实现中国式现代化进程中，为世界和平发展奠定更加坚实的基础。

我们建立国际和平发展统一战线的重要基础是广大发展中国家和周边国家。中国所参与的国际组织是建立国际和平发展统一战线的重点机构，如上合组织成员国、金砖国家等。中国周边国家和中国有

着共同的区域利益和发展纽带，是中国建立国际和平发展统一战线的重点地区。广大的亚非拉国家由于和中国有着共同的发展利益，也是中国建立国际和平发展统一战线的关键力量。

世界上也有一些国家为追求所谓的霸权而反对国际和平发展。对这些国家也要具体分析，把这些国家的人民同推行霸权的少数统治集团和利益集团区分开来。我们要把鼓噪霸权和战争的少数统治集团和利益集团同大多数热爱和平发展的人民区分开来，同这些国家中的和平发展力量开展交流合作，增进友谊与信任。

我们要努力推动国际社会形成促进和平发展的最大公约数，坚定维护世界和平、稳定与发展，坚定维护世界最广大人民的根本利益。在国际上多志同道合的朋友是我们建立国际和平发展统一战线的重要内容。

中国是国际社会舞台上一支活跃的重要力量，参加了大量政府间国际组织，签署上百个国际公约，对国际体系的建立与发展有着重要影响力。2018年12月10日习近平总书记致信纪念《世界人权宣言》发表70周年座谈会强调：“中国人民愿同各国人民一道，秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的人类共同价值，维护人的尊严和权利，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，共同构建人类命运共同体，开创世界美好未来。”^[14]

（四）在推进高质量发展中统筹和平发展与国家安全

和平发展与国家安全是推进中国式现代化进程必须面对和解决的问题。2014年4月15日，习近平总书记在主持召开中央国家安全委员会第一次全体会议时强调“既重视发展问题，又重视安全问题，发展是安全的基础，安全是发展的条件”^[15]2017年2月17日，习近平总书记在国家安全工作座谈会上明确指出要“坚持统筹发展和安全”^[16]2020年12月11日，习近平总书记在主持中央政治局第二十六次集体学习时就贯彻总体国家安全观进一步强调“坚持统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，实现高质量发展和高水平安全的良性互动”。

能否统筹好发展和安全，关系国家兴衰、历史走向。和平发展与国家安全相互依存，国家安全是和平发展的前提，和平发展是国家安全的保障。世界大变局加速演进，各种不确定性不稳定性因素增

加,和平发展面临的形势更加复杂严峻,国家安全面临着一些新的挑战,无论是传统安全还是非传统安全领域,都呈现出比以往更加复杂的特点。坚持总体国家安全观,对影响中国式现代化发展的各类风险加以识别和防范化解,为国家和平发展创造良好的国内外环境。

中国发展强大是世界和平力量的发展强大。中国坚定不移走和平发展道路,对危及中国安全和利益的行为必须进行有针对性的斗争,对霸权主义和强权政治必须坚决予以反击。中国共产党在长期的发展历程中深刻明白“以斗争求团结则团结存,以退让求团结则团结亡”的道理。中国只有确保自身发展安全,和平发展道路才能行稳致远。现阶段实现和平发展最重要的首先是集中发展中国的先进生产力,增强国家的综合国力,中国强大起来了,也即意味着世界和平力量增长了,也才能为世界和平发展提供更可靠的保障。统筹发展和安全,兼顾好国家安全和发 展要务,中国高质量发展就一定会实现,中国式现代化之路就会越走越宽。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,中国式现代化是“走和平发展道路的现代化”。走和平发展道路,是中国式现代化的鲜明特征和必然选择。中国式现代化是走和平发展道路的现代化。“我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来深重苦难。我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发

展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。”^{[4]19}

[责任编辑 胡志豪]

参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话 (2021 年 7 月 1 日)[N]. 人民日报, 2021-07-02(2).
- [2] 左传:昭公二十年[M]. 郭丹译注. 北京:中华书局, 2016.
- [3] 习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N]. 人民日报, 2023-06-03(1).
- [4] 习近平著作选读:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社, 2023.
- [5] 邓小平文选:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社, 1993.
- [6] 江泽民文选:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社, 2006.
- [7] 胡锦涛文选:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社, 2016.
- [8] 习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话[N]. 人民日报, 2020-09-23(1).
- [9] 周恩来选集:下卷[M]. 北京:人民出版社, 1984.
- [10] “中国是国际合作和多边主义的支柱”[N]. 人民日报, 2019-10-08(3).
- [11] 习近平在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲[EB/OL]. <http://news.cctv.com/2016/09/03/ARTIQ2cp4PY7GchxoFPkXah160903.shtml>
- [12] 习近平. 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年大会上的讲话 (2015 年 9 月 3 日)[N]. 人民日报, 2015-09-04(2).
- [13] 毛泽东选集:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [14] 习近平致信纪念《世界人权宣言》发表 70 周年座谈会强调 坚持走符合国情的人权发展道路促进人的全面发展[N]. 人民日报, 2018-12-11(1).

The Chinese-type Modernization is a Modernization that Follows the Path of Peaceful Development

Jiang Changqing

(Institute of Economics, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100836, China)

Abstract Taking the road of peaceful development is one of the distinctive features of Chinese-type modernization. Peace-loving is an important part of China's outstanding traditional culture. China is a staunch force in safeguarding world peace and promoting common development. Peaceful development is a fundamental requirement for promoting Chinese-type modernization. The rapid development of Chinese-type modernization has benefited from the peaceful development of the world and has made important contributions to it. We should promote the realization of Chinese-type modernization through peaceful development.

Key words Chinese-type modernization; peaceful development; China's outstanding traditional culture